SCHEDA 11 AREA E - _Levata dei protesti cambmn
1 VALUTAZIONE DELLE PROBABILITA'

CRITERI] PUNTEGGI

CR]TER]OI Discrezionalita

Il processo é dlscr;ﬁ;naI; o - o o
! No, & del tulto vmcolato = l
. E' parzialmente vmco]ato da ]egg1 e atti amnumstratm { regolamenu direttive, circolari) =
: E' pamalmeme vnnco]ato solo dalla Iegge 3

E' parzialmenle vincolato solo da alti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' allamenie dlscrezlona]e =

Punlegglo nssegnntu 1
CR[TER]O 2: Rllevanu esterna | i
1 processo produce eﬂ'em diretti all'estemno del] al;mas:tr_am_ol;: d1 nfenmento" - 1 1
.No ha come destinalario finale un ufficio interno = 2 - T o o ‘
. Si, il fisultato del_procmso é rwo]:o direttamente %Elentl m-l;m = 5 o ‘ S 1‘
777777 - - Pu@w nssegnatoi g {

51 I.r.ma un processo complesso che comporta 11 comvolg1memo di pit amministrazioni (esclusi i conlrolh) in fas1 successive per
il consegulmento del nsu]tato"

No il processo comvolge una sola PA— 1

Sl il processo comvolge plu dl 3 amrmmstmzmm 3

S] |l processo comvolge piil d| cinque arnmmlstrmom 5

- | |

CR]TER]O 4: Valore economlco

Qual'é 1'|mpallo econormco del processo"

Ha rilevanza esclusivamente interna: = 1

Comporla l'attribuzione di vautaggt a soggetu tstenn ma non di particolare rilevo economico (&s borse d| studm) 3

Comporta l'afﬁdamemo di considerevoli vanlaggl a soggetti esterni {es. appalto} =5

SEsL - o

Puntegglo assegnalo 3

CR[TERIO 5 Frazmnabllni del processo

II Risultato finale del processo pud essere mgglunto anche effettuando una pluralita di operazioni d1 entitd economica ridotla
che congiderate complessivamente, alla fine assmurano lo stesso nsullato (es. pIuralltA d1 afﬁdamenu ridottiy?

Noul

Anche sulla base de]l'tspenenza pregressa, 1l tlpD d1 conlmllo apphcato sul processo & adeguato a neulrahzzare 1I nschm"

No |I nschw nmane indifferente = 5

‘Sl ma in minima parte = 4

Sl per una percentuale approssm'mtlva del 50% =13

Sl, & molio efficace =2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Puntegglo assegnato 1
VALORE STIMATO DELLA PROBABILITA' 2

0 = nessuna probabilila; 1 = improbabile; 2 = poco pmbabl]e 3 probablle 4= molto probabile; 5 = allamente pmbab]]e




25 VALUTAZ[ONE DELL'IMI’AT’.’I‘O‘
\ CR[TER]O 1: lmpatto orgamz:ulwo J— '
Rispetlo al totale del personale impiegato nel singolo servizio (umté orpanizzativa semplice) competente a svolgerc il proc&sso (o
la fase di processo di compelenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegala nel processo? .
tse il processo coinvalge l'attivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire 1a percentuale al personale impiegalo |
nei senr121 coinvolti)

 Fino a circa il 20% =
‘ Fmo a clrca |l 40% =2
Fmo a cu'ca il60%=3

Fmo a circa I'80% =

Fmo acirca il 100% =5

Puntegglo assegnnto 4

CRITER]O 2 Impatto economico {

Nel corso degli ultimi cinque anni sono slate pronuncmle sentenze della Conte dei Conli a carico d1 dlpendentl (dmgenn o
" dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia
"o di tipologie analoghe?

o e = e ]

} No = 7 ‘
Sl 5 !
| Punlegglo assegnato 1

CRITERIO 3: Impatto reputaznonale ‘

‘Ne] COTS0 degh ultimi anni sono stati pubblicati su gmmah o riviste articoli aventi ad oggetto 1I med&slrno evento ¢ eventi
analoghi?

No=0

|
|
‘
| : : =S - = «
|
|
|

{ Non ne abbiamo memona = l

. 5i, sulla stampa locale 2

81 su]]a stampa nazionaie = 3

\ 81 sulla stampa locale e nazionale = 4 |

i §i, sulla stampa locale, nazmnale ed mtemamonale 5

i Punteggio assegnato 0

CRITERIO 4: Impntto orgnmmtivo, econormco ¢ sull'immagine

A quale livelio pud collocarsi il rischio dell'evento (hvel]o apicale, hvello mlermedlo o livello basso) ovvero la posmondﬂ ruo]o
che I'eventuale soggetto riveste nell'orgammzmne é elevata media o bassa?

A hvello di addetto=1
A lwello di collaborawre o funzmnano 2

A hvcllo di dmgenle dl ufﬁcm non gmemle ovvero d| posizione aplcale o dl posmone orgamzz.anva 3

A livello di dmgenle di ufﬁclo generale = 4

! Alivello di capo d:pammentofsegretano generale = 5

|
iD nessuna unpatto, 1 —margmale 2 mmore 3 =soglia; 4= seno 5= supcnore

3 VALUTAZIONE COMTLESSIVA DEL RISCH[O

Valutazmne complesswa del nschm probabxhta X impatto T 5 -



SCHEDA 12 AREA E- Gesrwne delle sangom per violazione del C‘adrce deIIa Strada

1. VALUTAZIONE DELLE PROBABH.JTA'
CRITERI PUNTEGG]

CRIT ER[O 1: Dlscrenonahti

11 processo € dlscrezmna]e"

No, & del tutio v1ncolalo = I

E' parzialmente vmcolato da Iegg1 e attl amministrativi (regolamentl dueltlve circolari) =2

E' pamalmente vmcolato solo dalla legge =3

E' pamalmcntc vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 4

E' allamenle discrezionale = 5

Punteggio assegnato 2
CRITER[O 2: Rilevanza esterna
. 1 processo p@uce effetti d;r;eﬁTéii'mlmo dell‘amxmmsuaz:one d; nfcnm;t-o‘? -
.No ha come dmtmalano finale un-u_ﬁic:o interno = 2 o B
Si, il risultato del proca;sc; erri'trvz)lito dlretlamenle ad ulcrm &Em—_S - el [
_____ o Punlegéio assegnato 5

CR]TER]O 3 Complmsni del | processo

Si tratta un procwso compltsso che comporta il ceinvolgimento d1 pitl ammxmslmzmm {esclusi i controlh) in fasn successive per
il consegmrnmto del risuliato?

No. il processo comvolgc una so]a PA— 1

54, il proc&sso comvolge plu dil ammuustrazlom 3

' 8i, il processo comvolge pitt di cinque amministrazioni = 5

i =- EEET R ¢ — - —-

{ | CRITERIO 4 anore economlco

Qua]'é I‘unpatto eConomico del pmcmso”

‘ Ha nlevanza esclusivamente interna: = 1
‘ -

Comporta I'affi damento di conmderevoh vantaggl a soggem tslerm (BS appalto) =5

Punteggio assegnato 3

CRITERIO 5: Frmonnblhta del processo

11 Risultato finale del processo pud cssere mgglunto anche el’f‘eltuando una plurahlé di operazioni di enmé economica ndoua
che, conmdemte complmswamcme alla ﬁne assmurano lo stmso nsultalo (es. plurahla d1 aﬂidammu ridotti)?

No—]

!
\
=1~ - = comas = - —— —- 4
|

i8i=5

I 77777.7 g B 'V B Punteggio aSsegnato 1 |
l
|

No 11 l'lSCth rimane md:ffercnle 5

Sl ma m minima parte = 4

!
S| per una pen:entualc approssmanva del 50% = *

|
‘ Sl. é mollo eﬂ'cace 2 :
Sl cosululsce un efl‘ cace strumento di neutralizzazione = 1 :

Punteggio assegnato | 1

VALORE STIMATO DE[.LA PROBAB]LITA' | 2,17

0= nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco prcbablle 3= pmbabllc 4 mo]lo pmbablle 5= altamente probablle



2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO'

CR]TER]O 1: lmpatto orgammtlvo T

Rispetto a[ 1ota]e del personale impiegaio nel singolo servizio {unita orgamzzatwa semplice) compelmle a svolgere il proc&sso (0,

la fase di processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale € impiegata nel processo? |

(se il processo coinvolge 'attivita di pid servizi nell'ambilo della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolli}

Fino acirca il 20% =1
' Fiho a ci;ca iT40% =2
'Finoa circa il 60% =3
' Fino a cm:a I' 80% =

Fino a circa nl 100% = 5

I
1
|

— = -

Puntegglo assegnato | 5

CRITERIO 2 Impatto econormco

Nel corso dcgl: ultimi cinque anni sono state pronunc:ale sentenze della Corte dei Conu a carico dl dlpendenn (dirigenti o
dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia
o di tipologie analoghe?
No=1

Punteggm nssegnnto

CR[TER[O 3 Impatto reputnznonale

Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su glomall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghl"

|N0 0

| Non ne abblamo memoria = 1

‘ S| sulla stampa locale =2
| Si, sulla stampa naz:ona]e 3

8i, sulla stampa locale e nazionale = 4

‘ Si, sulla stampa loca]e nazmna]e ed internazionale = 5

| Puntegglo assegnato

| CR]TER]O 4: lmpatto organizzativo, economico e sull'lmmagme

A quale [wel]o pud collocarsi il rischio dell'evento (lwello apicale, llvcllo intermedio o hvello basso) ovvero Ia posizione/il ruolo
chc I'eventuale soggetm riveste nell'organizzazione & elevata, ruedia o bassarJ

A Ilvello di addetto =1

CA lwello di dmgeme di ufficio non genemle ovvero dl posmone apicale o di posizione mgammuva 3

A lwello di dirigente di ufficio genm[e 4

;E;e[lo di collabomtore o funzionario = 2 N #

‘ A lwel]o di capo dlpammmm/segretano generale 5

\ Punteggio assegnato

’ YALORE STIMATO DELL'IMPATTO

0 = nessuna 1mpatto l = margmale 2 minore; 3 = sogha 4 = serio; 5= supenore

3. VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISGIHO

Valutazmne complesswa del nschlo probablhta X lmpatto

542



j Qual ¢ I'impatto economico del proc&so"

Comporla l'atl.nbuzmne di vantapgi a soggetti esterni, ma non di partlco]arc nlevo economico {es. borse dl studio) = 3

B R:sultato ﬁnalc del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralitd di operazicni di entitd economica ridotta

S:. & molto efficace=2

SC HEDA 13: AREA E - _Gestione ordinaric delle entrate di bn’ancm

1. VALUTAZIONE DELLE FROBABILITA’
CRITERI

CRITER]O 1: Dlscremonallth

1l processo é dmrmonale"

U —

No & del turlo vmcolalo =1

E‘ pama]menle vincolato da leggi e atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E parzialmente vincolato solo dalla legge =3

E pama]menle vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, dlrcmve, circolari) = 4

E' altamenie discrezionale = 5 |

Puntegglo assegnato

CRITERIO 75 leevanu esterna

[l Processo produce effetti diretti all'&slemo del!‘amrmmsu—azmne di nfenmenlo"

No, ha come d&sunatanu F nale un uﬁicm interng = 2

—— —

Si, il risuliato del processo é nvollo dlretlameme ad utentl ﬁlcmt =5

Punteggm assegnnto

PUNTEGGI

CRITER]O kH Complesslli del processo

Sl tralia un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i controlli} in fasi successive per
11 consegulmmlo del risultato?

Nn 11 processo coinvolge una so]a PA =1

Si, l| progesso coinvolge pitt di 3 amminisirazioni = 3

Si, l! Processo comvolge pit di cmque amrmmsuazlom =35

Ha rilevanza esclusivamente interna: = 1

Compona l'aﬁ' darnemo di considerevoli vanlaggl a soggetti esterni (ts appallo) 5

Punteggio assegnato i

CR]TER]O 5. Frlzlonnblllté del processo

che, cons:derate complessivamente, alla ﬁne assicurang o stesso nsultato (s plurahta dx aﬂ' damenn ndom)"’

CRIT ERIO 6: Contmlh

Anche sulla base dell'esperienza pregmssa 11 upo di comrollo apphcalo sul processo & adegualo a neutralizzare il rischio?

No il rischio rimane indifferente = 5

Sl ma in minima parle 4

Sl per una percentuale approssnmauva del %=

Si, costituisce un elficace strumento di neutralizzazione = |

Punteggio assegnato [
Punteggio assegnato | | 1
VALORE STIMATO DELLA PROBABIL]’I‘A' | 1,66

0 = nessuna probablhta ]—|mpmbab1]e.2 poco probablle 3 pmbabﬂe 4= mollo probablle, —almmenteprobab[lc




2. VALUTAZ!ONE DELLIMPATTO'

CR[TER[O 1: Impatte orgamzz.atlvo

Rispetto al lotale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa sempllce) competente a svolgere il processo (o
la fasc di processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale ¢ impiegala nel processo?
(se il processo coinvolge 'atlivitd di pit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo
nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% = 1

Finoa cir_ca i140% =2

Fino a circa 11 60% =3

3 . ‘

Fino a circa 1'80% =

Fino a circa il 100% =5

Punteggio assegnato 5

= — s 1

CR]TER]O 1: lmpntto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunclale sentenze del[a Corte dei Conli a carico di dlpendcnu (dirigenti o
dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia i
o di tipologie analoghe?
No=1

|
I
Si=5 |
|
1

Punteggio assegnato 1

i CRITER]O 3 lmpano reputazmnale

‘Nel COIso degh ultimi anni sono stati pubbl:cau su giornali o rivisie arucoh aventi ad oggetlo il rnedwmo evento o eventi
‘analoghl" 1
|

\No 1]

) e e —— ) I
Non ne abbiamo memonia = 1 !

Sl sulla stampa locale=2

Sl. sulla stampa nazionale = 3

Sl sulla stampa ]ocale e nazmna]e 4

I S: sulla stampa locale, nazlonale ed mlu—na.zmnale 5

— = —— ________'__'_

| CRITERIO 4: Impaitc organizzativo, economico e sull'lmmagme

Punteggio assegnato 0

A quale livello pud colloearsi il rischio del]'evenlo (livello apicale, livello intermedio o llvello basso) ovvero la posizione/il ruolo ‘
che ]'eventuale soggetlo riveste ne]l'orgammzlone [ elevala media 0 bassa" I

Allvello di addetto =1 o o . i
._A Iwello di collaboralore 0 funmonano 2- - __ B _ j:__i—_ L '
i A livello di dmgmte d: ufﬁc_uj non genemle ovvero di posizione apxcale o di posizione organmﬂvﬁa a E‘u S B e ([ —
|A lwello di dmgmte di ufficio gencrale = 4
:\ix_ve]]o di capo dlparllm&ntO/éng&tﬂni) geneﬁilei ; T
- - - 7 A Pu;teggio nssegnato 73 7
i VALORE STIMATO DELL'IMPATTO 225

! 0 = nessuna impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

'3, VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO = S|
Valutazione complesswa del rischio = probablhté X impatto 3,73



SCHEDA 14: AREA E - _Gegtione ardmamr delle  spese di b.rlancm

1. VALUTAZIONE DELLE PROBABILITA'
CRITERI ! PUNTEGG[

CR]TER[O 1: Dnscrezmnahté

Il processo & dlscrr:zwna]e?

No & del tulto vmcolalo =1

E' parzialmente vmcolalo da leggl e am ammlmstrauw (regolamenti, dlremve circolan) 2

E' pamalmente vmcolam solo dalla legge 3
E' parznalmeme vmcolato solo da alti amministrativi (regolamenti, d1reltwe c1rco[an) =

E' allamente discrezionale = 5

Punteggio assegnato 3
CRITERIO 2: Rilevanza esterna
11 processo produce effetti dlrem all'mtemo dell ammmlstraz:one di nfenmento”
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 3
S - — e S R
Sl 1I risultato del processo & rivolio dlreuamema ad ulenti esterni =5 |
Punteggio assegnato ' 5

CRITER]O 3 Complessita del processo

S| tratta un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piy amministrazioni (esclusi i controlli) in fasn successive per
1I conseguimento del risultalo?

No il processo comvolge una sola PA =1

Sl il processo comvolge plu di3 am:mmstrazmm 3

§i, il processo coinvolge p1u di cmque ammm:sttazmm S

Punteggio assegnntu 1

|

CRITERIO 4 Valore economico

Qual'e l'unpatto economico del processo?

Ha rilevanza mcluswammle interna: = 1

- —_————— — p—"V ]

Comporta l'atribuzione di vantaggl a soggetli esterni, ma non cl1 partlcolare rilevo econormco (es borse di sludlo) 3 I

Compona l'affidamento di consnderevoh vanlaggl a soggem mleml (cs appalto) 5

Punteggio assegnato 5

11 Risultato finale del pmc&sso pud essere mgglunto anche effeituando una plura]lla di operazioni di entild economica ridotta
che cons:dmle complesswameme alla fine assicurano o stmso nsullalo (w pluralné di aﬁ' damtmtl ridotti)?

Punteggio assegnato 5

CRITERIO 6: Controlli

Anche sul]a base dell‘tspenenm pregressa, il 11 tlpo dl controllo applicalo sul processo € adeguato a neulmhzza.re il nsoh:o"

No 1l nschlo rimane mdlﬁ'erenle 5

S: ma in minima parte = 4

51 per una percentuale approssmranva del 50% =

S| ¢ moho efﬁcace 2
SI costituisce un efﬁcace slmmemo dt neutralizzazione = 1

Puntegglo assegnato 1

VALORE STIMATO DELLA PROBABILITA' \ 3,33

0= nessuna pmbab:hla 1= [mpmbablle 2 poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabllc 5 = allamenlc pmbablle




2. VALUTAZIONE DELL'IMPATI‘O' ;

CRITERIO 1: Impatto orgamzzanvo | I

Rispetio al lola]e del personale impiegato nel singolo servizio (unita orgammnva semplice) cumpeiente a svolgere il proctsso (o
la fase di processo di competenza della PA} nell'ambito delia singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? i
(se il processo coinvolge l'attivita di pid servizi nellambito della stessa PA occorre rifferire la percentuale al personale impiegato .
nel servizi comvo]tl)

[
S -— - .

Fmo a cm:a il 20% ‘
\

Fino a cu’ca ll 40% =2

Fino a clrca il 60% =3
Fino a circa I'SO% =
Fino a circa |l 100% =5

Puntegglu assegnalo 2

CRlTER]O 2: [mpntlo economico 1 ‘

Nel corso degli ultimi cmque anpni sono state pronunclale sentenze della Corte dei Conti a carico d1 dipendenti (dirigenti o
dipendenti) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia

i 0 d1 npologle ana]oghe" i
S o S S — e —

INO—].
'Si=5

CRITERIO 3 lmpatto reputarjonale

|Nel corso degli uitimi anni sono siati pubbhcau su glomah o riviste amcoh aventi ad oggeuo 1I medmmo evento 0 eventi'
analoghi?

4
)
i
|
|
1

= - e S, ey pe—p S
I No 0 i
- -, SR - — - =L
1 Non ne abbiamo memoria = 1 ; 4‘
I 8i, sulla stampa Iocale 2
== — = —— = —— = — g ——
! Si, sulla stampa n: nazmnale 3 {
Sl sulla slampa loca]e € nazmna]e 4 I
Sl sulla stampa locale, nazionale ed mtemaz:onalc 5
Punteggio assegnatn 0
| S e o S — = — | —
- S 0 - -  om ~ d
CRITERIO 4: Impatto orgnmmtwo, economico € sull‘lmmngme L |

| - .
PA qualc livello pud collocarsi il rischio dell'evento (hve]]o apicale, livello intermedio o livello basso) ovvero la posizione/il ruolo .
| che l'evmluale soggetlo riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? 1

Alivellodiaddeto=1 - - - | -

A livello di collaboralore o funzionario = 2 |

| f’} higm_gt_m.t_e dlu—ﬂ'lclo_ non _ge_nerale ov;rero fil E;Jélggne ap|cale:) di p;)smone orga{n?aﬂji . l - -_-ﬁ

A livello di dmgeme di ufficio g-erale 4

| A.]_u;:ilo di capo dlpa:umeniofsegretano genemle 5 - o - ! ]

L o - - - Puntegglo assegnato i 3 |
VALORE STIMATO DELL'IMPATTO| 15 |

I
0= nessuna lmpallo | = margmale; 2 = m.more, S sogha, 4 = serio; 3 = superiore |

3. VALUTAZIONE COMPLESSIVADEL RISCHIO

Valutazmne complessiva del nschlo probablhta X 1mpatto 4,99 :



SHEDA 15: AREAE - Accertamenti e verifiche dei tributi loca
1. VALUTAZIONE DELLE PROBABILITA‘

CRITERI  PUNTEGGI

CRITERIO 1: Dlscremunnhti

1] proc&so é dlscrezmnaie" T

No, & del lutto vincolato = |

E' parzlalme-nte wncolalo da legpi e alli amnnmsuatm (regolamenn direttive, circolari) =

E’ parzialmente vmcolato solo dalla lcgge 3
E' pamalmeme vmcolalo solo da atti ammxmsuauw (regolamenti, d1retuve circolari) =

E’ altamente dlseremonale 5

Punteggm assegnnto q
i
CR]TER]dZ Rilevanza est;rna . T
. 11 processo produce eﬂ'et;l. dll'_cﬂ_l ;ll‘ustemo délFanirﬁmlslmmone d| 1'Ifenmenlo" ) 7, N ‘
. No._ha_c;ne dmtl;é:a@'&ie un uﬂicw interno =2 - - -
. Si, il asultalo del p_roc:so & nvolto En;tagme ad ute_m: Qn;l_— 5 ) T
- N o Puntegglo assegnate. 5

CRITERIO 3 Complessuté del processo

Sj tratta un processo cornplesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (asclusn i controlli) in fasi successive per
il consegmmento del nsultato”

No, il processo comvolge una sola PA =1

Sl il processo comvolge pit di 3 anmumsuazwm 3 .

- e - - - 1

8i,il processo comvolge piit di cmque ammnmstmzwm 5

Punteggio assegnato 1

-

CRITERIO 4 Va]ore economncu

Qual é I'lmpatto econonmco del proctsso"

Ha n]evanza escluswamenle interna: = 1

Cm-npona l'annbuzmne dl vantaggi a soggem esterni, ma non d1 particolare nlevo economwo (es. bome di Sll.ldlD] =

Ccmpona I' aﬂ'ldamenlo d1 cons;derevc;h vantaggl a soggem esterni (m appalto) 5

Punteggio assegnato ' 4

CR[TERIO 5 Frmonablllti del processo |

11 Risultato ﬁnale de] processo pud essere raggtunto anche effettuando una plumllté di operazioni di entitd economica ndolla
che. cons:deralt: complmswamenle, alla fine asstcurano lo stesso nsullato (es. pluralita di affidamenti ridot1i)?

No—l
Si=35

CR]TER]O 6 Controlh

'No |1 rischio rimane mdllferenle 5

.Slmammmlmaparie 4 l

Sn  per una percentuale approssnmauva del 50% =

Sl. é mollo efficace=2

S:. coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Punteggio assegnala 1

VALORE STIMATO DELLA PROBA'BILITA‘ 333

-{} = nessuna probablllté l-lmprobablle 2] poco probablle 3 pmbablle 4= mollo probabile; 5 = altamente probablle



2. VALUTAZ!ONE DELL'IMPA’ITO'

CR]TER]O 1: ]mpatto nrgnmzznllvo {

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita orgamzzatlva semplice) compeienle a svolgere il processo (o
la fase di processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? |
(se il processo coinvolge l'attivita di piti servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti) |

Fmo a cirea il 20% =1
Fmo a circa 1] 40% =2
Flno a circa 1] 60% =3

an a circa I'80% =

Fmo a circa il ]00% =

Punteggm assegnato

CR]TERIO 2. Impatto economu:o ’

Nel corso degli vltimi cinque anni sono state prouuncnate sentenze della Corte de1 Conu a carico di dipendenti (dmgcntl 0
dipendenti} della PA o sono slate pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia
odi llpologle analoghe"

e o — =, 2 f—

- o

No—]
‘Sl~5

Punteggio assegnato

e = e T Sis T

CR[TER]O 3 Impatto reputaznonale

= o
\Nel corso degli ullimi anni sono stati pubbhcan su gwmall o riviste artlcoh aventi ad oggelio 1| medesu]l() evenlo o eventi
‘analcghn'»’

No[}

Non ne abbiamo memoria = l

81 su]la stampa locale = 2

Sl sulla stampa nazionale = 3

81 sulla stampa locale € nazionale = 4

Sx sulia stampa locale, nazwnale ed mtcmazmnale 5

Punlegglo assegnnto

CRITERIO 4: Impatto organimllvn econmmco e sull'nmmagme

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, livello intermedio o llvello basso) ovvero la posmond:] ruclo
I che l'eventuale soggetlo riveste nell'orgamzmone & elevar.a medla 0 bassa?

A livello di addetio = |

| A lwel]o dl collaboratore o ﬁmzmnano 2

| A livello dl dirigente di uﬁ' cio non generale ovVero di posmone aplcale 0 dl posmone organizzativa = 3

A llvello dl dirigente di ufficio penerale = 4

A llvello d| capo dipartimento/segretario generale = 5

Punteggno assegnato
VALORE STIMATO DELL‘ lMPAII‘I‘O

0 = nessuna impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. VALUTAZIONE COMPLESSWA DEL RISCHIO

Va]utazmne complessiva del rlSCth probablhta X 1mpatto

4,99



SCHEDA 16: AREA E - Accertamenti con adesione dei tributi locah

1. VALUTAZIONE DELLE PROBABH.ITA'
CRITERI i
CRITERIO 1: Dlscrmunaliti

I processo & dnscrczmnale"’ T

No, & del urto vmcolato =1

E' parzialmente vmcolatu da leggi e am ammmnslralm (rego]amenu direttive, cn‘colan) 2

E' parzlalmeme vmcolato solo dalla leggc 3

E' parzialmente vchIato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, clrcolan)

E' allamenle cllscrezmna]e =5

Punteggio assegnato .

CRITER[O 23 Rllevanza esterna

I processo produce effetti d1relt1 a]l'cstemo dell'am:mmslmzlonc di nfmmento"’

No, ha come dmmalano ﬁnalc un ufficio inlemo = 2

CR[TERIO 3 Complessilh del processo

Sl (ratla un processo complesso che compona il coinvolgimento d1 pit amministrazioni (asclusn i controlh) in l'am successive per
il consegulmento del risultato? J

Nn il il processo comvolge una sola PA =1

Si, il processo comvolge pia di 3 ammlmslrazwm 3

§i,1il Processo ¢ comvolge pm dn cmque amministrazioni = 5

Ha nlevanza &sc]uswamenle mtema =1

Comporta l'attnbumone di vantagg1 a soggem wterm, ma non ch rtlcolare rilevo economico (es. borse di studlo =3
po pa

i Cumporla I'affi damcnlo di cons:clerevoh vantaggl a soggem mlen'u {es. appalto) = 5

PUNTEGGI

l;linteggin assegnato 5
S T = I
. CR!TERIO g?nz:onnblhti del prm:esso 777777 T t I
I1 Risultato finale del Processo pud essere mgglumo anche effetivando una plurali di operazwm di enulé economica ridotta
che, consnderate complsswameme, alla ﬁm: asswurano lo slmso risultato {es. pluraliia di affidamenli ndom)"
No=1 o
Si=35 i - 7 o T
- o - 7 ——-m_io—asseg;:to \k o 5
CR[TER]O 6: Controlli - i - - -
. Anche s;i]?b;se de]l'espenenza pregressa, |I tlpo d1 controllo apphc;all_p_ro_cmso & adeguato a neutralere il I'lSChlé:’- ]
No, il nschm rimane indifferente = 5 - - T
$i, ma in minima parte =4 - o - e
Si. p;r_una p;rcien;uale approssnmatwa dj-sojé = - - - i
Si, emo]loeﬂ'lca_c_eT - - N
Si. cosutunsce un t;ff: icace slrumenl-(; d_l -nmlrahmmone -
- - Pu_ntegglo assegnato ! 2
" VALORE STIMATODELLAPROBABILITA'| 383

0 = nessuna probabnlna l—lmpmbablle,z poco pmbabl]e 3= probablle 4 = mollo probablle 5= alLammle pmbablle



2. VALUTAZIONE DELLIMPATTO! |

CRITER!O I: lmpatto orgnmmnvu

Rlspctto al totaIc del personale impiegato nel smgolo servizio (unita orgamu.auva semphce) competente a svolgere il processo (o 1
la fase di processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impicgata nel processo? !
(se il processo coinvolge l'attivita di pid servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale ai personale 1mp|egalo }
nel servizi comvolll) J

Fmo a circa il 20% = 1

Fmo a cm:a il40% =2

Fmo a girca |I 60% =3 ‘

Fmo a circa I 80% =4 |

Fmo a clrca ll 100% =

Punteggio assegnato 1

CRITER[O 2 Impatte economico

"Nel corso degli ultimi cmque anni sono sLate pronunc:lale sentenze del]a Corte dei Conn a carico di dlpendenu (dingenii o ﬂ
“dipendentd) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia
o di tipologie analoghe?

‘No= 1| !

CR]TERIO 3 Impattn reputazionale |

- Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcau su giomnali o nv1ste articoli avenn ad oggetto il medesimo evenlo o eventi
' analoghi?

Non ne abbiamo memoria = 1 )

|81 sulla stampa locale =2 |

! 81 sulla stampa nazionale = 3

| Si, sulla starpa locale ¢ nazionale = 4
[} — —

| 8i, sulla stampa locale, nazionale ed internazionale = 5

‘ Punteggio assegnato

A o —

CRITERIO 4: Impatto organ.imlwo, economico e sull'immagine

Aquale lwelln pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, hvello intermedio o livello basso) avvero la posizione/il ruolo
che l'eventuale soggetio nthe nell'orpanizzazione ¢ ¢levata, media o bassa?

A Ilvello di addello =1

i A lwel]o d1 collaboratore o ﬁmmonano 2

- o ] :
A Iwel]o di dingente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale o di posmone orgammuva 3 I

A lwe]lo di dmgcnte di ufficio gcnmle 4

Punteggio assegnato \ 3

'VALORE STIMATO DELL'IMPATTO \ 125

0= nessuna 1mpatto | = marginale; 2 = mmore, 3 sogha 4 = gerio; 5 = superiore

| 3. VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO

| Valutazmne complessiva del l'lSGth probabilita x impatto ' 4,79



SCHEDA 17: AREA E - Accertamenii e controlli degli abusi edilizi
1. VALUTAZIONE DELLE PROBABILITA'
CRITERI PUNTEGGI

CR]TER]O 1: Discrezionalitd

1l processo & d:scremona[e"

No, & del mtto vmcolalo =1

E' parzialmente vinco]ato da leggi ¢ atti amminisuatiw' (regolamenti, direttive, circolari} =2

E' parzialmente vmcolato solo dalla Iegge 3

E' parzialmente vincolato solo da atti ammmnstmtwl (regola.mentl direttive, circolar) =

E'altamente dlscrtrz,lonale 5

Punleggio assegnalo ‘ 3
|
CRITERIO 2: Rllevanza esterna
Il processo produce eﬁ‘etu dlrem all'esterno dell'amminisirazione di nl‘enmento" |
: No ha come dmtmalano finale un ufficio interno = 2 [
S] il nsuILato del ProCesse & rivolto d:rettamenle ad utmu tstemn =5
[ — — = — — T . R
Punteggio assegnato 5 ;
CRITERIO 3: Complessna del processo \
S1 tratta un processo comp]mso che comporta 1l coinvolgimento di p:u arnm:mstraznom (mclum i controlli) in fa51 successive per |
il consegulmento del nsultato" J

No, il processo coinvolge una sola PA =1

S1 il proc&sso coinvolge pit di 3 ammmsuazmm 3

Sl. il processo cmnvolge plu di cmquc armmmstraz:om 5

Punteggio assegnnto 1
CRITER[O 4 Valure €COnomico
Qual‘e I' lmpatto economico del proc&sso"
Ha nlevanm cscluswamente mlerna =1
Comporta lattnbuznone di vanlaggi a soggettl eslemni, ma non d1 partlco[arc nlevo economico (es. borse dl sludlo) 3

Comporta I‘aﬁ'ldamenlo di consnderevoh vanlaggi a soggetn mterm (& appalto) 5 |

Punteggio assegnato 3
== : ..

CRITER[O 5: Frmouabuna del processo i |

- - —

Il Rlsultato finale del Processo pud essere mggmmo anche eﬂ‘cttuando una pluralitd di operazioni di entith economica ridotta
che, considerate complwslvamcnte alla f‘me assicurano lo stesso risultato (ts pluralllz! di aﬂ'ldamenu ndotu)"

No=1 - _ o o I 4
Si=5 7 . o __774. ;i -7----—— o o _:_....—1
RN e __Punteggioassegnato| 1 S
|
CRITERIO 6: Controlli - S ] )
Anche suila base dell'mpenenza pregressa, il upo di control]o app]lr.‘.igsfu] processo & adegua_to a n_eutrahzzare il nschlo" ] I
No il nschlo rimane mElEm_’enle SEEnTEy |
Sl ma m_ml;u;na partei T o 7 : ) 1

Sl per una pencemua]e approsmmatwa del 50% = o - - 1 o I
Sl emoltoeﬂ'cace 2 o - - S 7 J :

S1 costiluisce un efficace strumento d.l nmualmazmne =1 ‘ 7
Punteggio assegnato 3 N

| VALORE STIMATO DELLAPROBABILITA'| 2,66

0 nessuna probabilila; l—lmprobab[le 2= poco probabile; 3 = probablle 4 =mollo probablle 5= allameme pmbabl]e



2. VALUTAZ[ONE DELL'IMPA'I'I‘O'

CRITERIO 1: lmpatto nrgnmmtwo

Rlspeuo al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unita orgamzz.alwa semplice} competenle a svolgere il pl‘OC&GSO G
la fase di processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? |
(seil Processo coinvolge l'altivita di pitt servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nel servm comvolu)

Fmo a clrca i120% = 1

‘ - ) -1
Fmo a clrca |l 40% = !

Fmo a circa |I 60% =

Fino a cima l'SO% =4

Fmo acircail 100% =35 ‘

Puntegglo assegnato 3

CRITERIO 2: [mpatto economico |

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate scnlcnze della Cone dei Conti a carico di dlpendenu (dirigenti ol
| dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia |
l'odi tipologie analoghe? i

\NOH]
S[—S

Puntegglo assegnato

|
— |
|
|

CRITERIO 3: Impatto reputanonale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcau su giomnali o nv:ste amcoh aventi ad oggelto il medesimo evenlo o evenll
analogh[" |

‘No=0 |

Non ne abblamo memoria = I

Sl sulla stampa locale = 2
51 sulla 1 siampa nazmnale 3 T

Sl sulla stampa locale e nazmnale 4

| Si, sulla stampa locale, nazmnale ed internazionale = 5

I o Punteggio assegnato 0

| CR]TERIO 4 [mpatto organizzativo, economico e sull'lmmngme

A quale ]1vell0 pud collocarsi il rischio dell'evento (hvello apicale, livello mtcnnedlo 0 hvello basso) ovvero la posizione/il ruoio |
| che l'eventuale soggetto nvmtc nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa"

A llvello dl addetto=1

A livello di collaboratore o funzionario = 2 |

A lwel.lo di dingente di ufficio non generale OVVErO ¢ di posmone apicale o di posmone mgammhva 3

A livello di dirigente di uﬂ'lcm generale = 4

A livello d1 capo dlpanunento/segretano genemle 5

L_ Punteggm assegnato 3
VALORE STIMA'I’O DELL‘IMPATI'O 1,78

|0 0 nessuna impatto; I = margma]e, 2 mmore, 3 =soglia; 4= seno BE supe:nore

3. VALUTAZIONE CO]V[I’LESSIVA DEL RISCI-IIO

Valutazwne complessiva del l'lSCth probabiliti x 1mpatt0 ' 4,65



CRITERI | runTEGGH
CRITERIO 1: Dlscreznonallti o |
11 processo & dlscrmiolizx?i S o T
No, & del tutto vincolato = | ' |
l E' parzialmenle v{néolaio da leggi e atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2 |:

E' pamalmeme vmcolalo solo dalla Iegge 3

E' parzialmenie vmcolalo solo da atti ammlmstramrl {regolamenti, d:rettwe cu'colan) 4

E' altamente dlscrezmnale =5

Punteggio assegnato 4
CRITERIO 2: Rﬂevnnzn esterna 7 7
. Il processo |;r_oduce effetti Iem;ﬂl'mlemo dell'amnumslrazwne dz riferimento? % o
| No, ha come dmtl;i;l_anﬁale un ufficio mie;n; 2 - ' - j B
Si, 11 nsullato dci ];roicio;sc)i&;ollo dlrenameme ad utenh tstcrm =5 - - _T___—_ -
| - n - - E’u;teggm nsse;n:to 2 a

CRITERIO 3 Complessitﬁ del processo

] Sl tratia un processo complesso che comporta il comvolgnmenlo di pit amministrazioni (esclusi i controlh) in fasn successive per
l] conscguunento del risultato?

No il processo comvolge una so]a PA=1
Sl il pmcwso coinvolge pit di 3 ammmlslmzmm 3

S: 11 processo comvolge pit di cmque amrmmsnazmm 5

CR]TER]O 4: Valore economico

Qual‘e I 1mpatto economico del pmc&sso"

Ha nlevan?a esclusivamentle mtema i

Comporta ] ‘attribuzione di vamaggl a Sogpetti aterm, ma non di pa.ﬂ:colare nlevo economlco {es. borse di studio) =3

Comporta Iraffi damenlo di conmderevoh vanlaggl a soggcttl wterm (ms appallo) 5

Puntegglo assegnato 1

CR]TER]O 5 Frazionabllltﬂ del pmc&sso

l] Risultato finale del processo pud essere ragglumo anche eﬂ‘eﬂuando una pluralné di operazioni di entitd economica ridotta
' che, con51dera1e complmswameme alla ﬁne assicurano lo stesso nsu]lnto (cs p]urallté di affi damentl ndotu)"

\No—l
‘Sl 5

Punteggio assegnato | 1

| Anche sulla base dell' penenza pregressa, il tlpo di controllo appllcato sul pmccsso e adegualo a neuu-ahzzare il nsch]o" !

No, il nschlo rimane mdlﬂ'crcmc 5

81 ma m minima parle 4

|
\
| CRITERIO 6: Controlli - ’ ] I
|
|
l
|

81 per una pcrcenrualc approssmatwa del 50% =

Sl & mollo efficace =2

Sl cosutulsce un e[ﬁcace strumento di neulm]lzzazmne =1

Punteggno nssegnalo 2
VALORE STIMATO DELLA PROBABILITA‘ 1,83
0= nessuna prcbabllm! 1= 1mpmbab|le, 2 = poco probabnle 3 probablle, 4= molto pmbablle 5= altammle pmbablle




2 VALU’I‘AZIONE DELL'IMPA'ITO‘

CRlTER]O 1: Impatto organizzative

Rispetto al tota[e del personale impiegato nel singolo servizio (unita orgamzzauva semplice) competente svolgerc il processo (o

la fase di processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale é impiegata nel processo? | |
{se il processo coinvolge l'attivitd di pid servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato '
nei scrvizi coinvolli) l

Fmo a circa il 20% =1
FlIlO a circa il 40% = 2

Fmo a circa |I 60% =3 l

Fino a circa I 80% = i
|

Fino a circa il 100% =

Punteggio assegnato . 5

CRITERIO 2: Impaito e economico

Nel corso degli ultimi cmquc anni sono state pronunciale sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o |
dipendenti) della PA o sono state pronunciale senlenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia |
o di tipologie analoghe? 1

=3 =S — % S S g - . 77+,,,,,,

R — ) 3 Ty e

| CR]TER]O 3: Impatto reputazmnale

. Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcau su glomah 0 nvnste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento 0 evenn
analoghi?

No=0 — = : . ] . ‘

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale =2

S| sulla stampa nazionale = 3

SI su]]a stampa locale e nazmnale 4

51 sulla stampa locale nazwnale ed inlemazionale = 5

! Punteggio assegnato 0

! CRITERIO 4: Impalto orgamz;nl_h; economico e sull'lmmaglne -

A quale livello pud collocarsi il nsch;o;(;aﬁé;rt;nlio (livello apicale, Iwel]d intermedio © lwe]lo basso) ovvero la pml;:);a‘-ll ;ur(;o

che l'eveniuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa"

A livello di addetio= 1 - :

A livello di ;:o_llagr;lore o funzmnano 2 S N

l}tiwello di dmgente di ulT icio l;on generale ovvero di pOSl-Z;)IEplcalC odi ]}0512:0:18 orgammn;r: 3 7 i i

| A llvello dlﬂdmgente di ufficic generale = 4 7 = )

‘A llvello di capo d:partlmcntolsegretano generale 5 R
7 ) Punteggio assegnato 3

VALORE STIMATO DELL‘IMPATTO 7 2,25

0= nﬁsuna lmpatto, 1= margma]c, 2= rnmorc, 3= sogha 4 = serio; 5 = superiore

Valutazmne complesswa del l‘lSChIO probablhta X 1mpauo J 4,11



SCHEDA 19: AREA E - agutorizzazione all'occupazione del sualo pubblico
1. VALUTAZIONE DEL.LE !I’ROBABILITA'
CRITERI | PUNTEGGI

CRITERIO 1: Discrezionaliti

Il processo é dlscrezmna]e"

No, & del tutto vincolato = |

E' parzialmente vmcolaln da leggi e atti ammmlstn'.lm (regolamenti, du'eluve cmco]an) 2

E' pamalmente vmcolato solo dalla legge = 3

E' parz:almeme vmcolalo solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' allammle dlscrezmnale =5

— — Yo N | ol

Punteggio assegnato 2
' |
CRITERIO 2. Rllevanu esternn . - - | !
1 pmcasgd;ar;duce ;Ii'ea au';l -all‘ﬁTcmo de]l‘amm_lmsu-aznone d1 nfenmentoj R - — N 7 N A' e J
No. ha come destinatario finale un uﬂicw inlemo=2 \
} Siil nsullalo del procmso_é:volto dlretlamente ad utenti &slerm =1 - - _ L-- S _-T‘
o - - - Punteggm assegnalm - 5 |

CR[TERIO 3 Complessué del processo

Sx tratia un processo complesso che comporta 1l comvolglmmto di pin ammlmsu-azmm (eschusi i controlh) in fasi successive per
il conseguimento del risultato? |

No il processo comvolge una sola PA= ]

§i.il processo coinvolge pit di 3 am:mmsu'azxom 3

Si, il ProCesso c comvolgc pit d1 cmque amn-umsu-azmm = 5

N

Ha nlevanm esclusivamente interna: = | | :
' — e - _— ———— = - —_—_——

Compona lattnbuzlone di vantaggl a soggetti stemj. ma non di pamcolare nlevo economlco (m borse d1 studlo) 3 | I
- Comporu; Taﬁd;mmto di considerevoli Vanlaggl a soggetu esterni (es appalto) 5 ' |
- o -  Punteggiosssegnato| 3 :
CRITERIO5: Frazionabllith del proceso - ol - 77!
n Rlsuilat_o. t? n;]eEe_l Processo pub cssere ragéunto anche cﬁ'eﬂuando una pluraliti cl1 Operazxom dl entitd economica ridotta :
che, considerate complessivamente, alla fine ass:cumno lo stesso nsullato (&s pluraliti di affs damenu ndom)" !
Nosi S
Si=5 i
R o . Pueggossgmato 1|
|
' cnmsmsaﬁmm B - |
| Anche sulla bas; d;limpencnza ;-sre@ . l_l tipo dl conlmllo?ppllcato sul pmccsso é z;dcguato a neul.mhuare]]?s&mT R !
No, il rischio rimane indifferente = 5 ! |
Sl m1:mumpane;_4— o - - - L { |
81 per una percentuale approssimativa del 50% _—3_—— N S 1 "
S: & molto el'ﬁcace _2_ ___________ - - ' ‘

| Si, costituisce un cﬁ;cace strumento di ne:ltraimzmne= 1 1

i Punlegglo nssegnnto - ]
VALORE STIMATO DELLAPROBABILITA' | 2,17

Q = nessuna probabilila; 1 = 1mprobablle 2 = poco probabl[e, 3 probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamente pmbablle



2. mUTAszﬁ DELLIMPATTO’

CRITERIO 1 lmpntto orgammtlvo

Rispetto al tolale del personale impiegalo nel singolo servizio (umté organmtwa semplice) compeiente a svolgere il proctsso (o

la fase di processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? |
(se il processo coinvolge l'attivitd di pit servizi nell'ambilo della stessa PA occorre riferire 1a percentuale al personale impiegalo

nei servm comvolu)

Fmo acircail 20% =1

Finoa clrca i140% =2

Fino a cnrca il 60% =

Fino a circa I'80% =

Fino a circa il 100% =5

;’unteggit; assegnato 3
CR]'];EilﬂJilwlmpatm economico - - N |
'Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunc:ate sentenze della Corte dei Cont-|:al_1cc; d_1 dipendenti {dirigenti o .
! dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per ]a medesima tipologia |
: 0 di tipologie analoghe?
No=1 N - - - i S
.8i=35
|T 7 - - - I’untegglo assegnalo | 1
| CRITER]O kH ]mpnt;c; ;l;l;a-znonalé N _+ _____
‘Nel corso degli ulllE;nn] ;(;no stati pubbhcall su giomali (:'msle artlcoh aventi ad oggetto il n:ezes;x;lo ;:fento o evenﬁ T
analoghi? L R )
INo=0
Non ﬁ;;bblamn memoria = l o - S o
g sulla stampa Ic Iocale=_2" -
5i, sulla slampa namona]e i B B B
i, sula stampa locale ¢ nazionale = 4 . - -
: Si, sulla stampa l;;rl_le nazionale ed mternazmnalt‘: ;g o
; - T - Punteggio assegnato 0
. S— i
CR[TERIO 4: Impatto organizzativo, economico ¢ sull'n‘nmagme
A qual;-]_i\_'eiltl_ pﬁb collocarsi il rischip clell‘evemo (hvel]o apicale, lwello mtennea); livello basso) ovvero la posizione/il ruolo o
che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?
A livello di addetto = | S |
‘ A lxve]lo di collaboratore o funznon_ané- > D
A lwe]]o di dmgcnle di uﬂicm non g_,c;u;mle owe:(; di posizione apicale o di posmone otg;r;mnva 3
» A llvello di dirigente dl ufﬁcto gcner_ale_ 4_ - - {
A lwcllo di capo dlpﬂ!‘t.lmml()/segl‘et;l;;g;rﬂ; 75 -
7 - - Punteggl_o nsse_g;;oq - Z_i
'VALORE STIMATO DELLIMPATTO| 1,75

0= nessuna 1rnpatlo l—maxgmale 2 minore; 3 = soglia; 4 = seno S—supenore

3. VALUTAZIONE COMPLESSWA DEL RISCHIO

Valutazu:me complesswa del rischio = probabﬂlta X 1mpatto

3,79



SCHEDA 20: AREA E - Auronzg;gam ex arrr. 68 e 69 TULPS (sgmrcah, intratteniment, ecc.}_
1 VALUT,AZIONE DELLE PROBABH..ITA’
CRITERI PUNTEGG] |

CRITERIO 1: Dlscrezionnllti

1l procmso é dlscrezlonale”

No, ¢ del tutto vmoolam =1

E' pamalrnenle vmco]ato da ]eggl e atti ammmlslralm (regolamenti, direttive, circolari) =
E' parzm[mente vmcnlalo solo dalla legge 3
E' pamalmenle vmco]ato solo da atti ammmlsl.ratm (regolamenti, dlretuve cm:olan) =

E' all.amcme dlscrmonale 5

i’_l-mteggio _usse-gnnto 4
CRITERIO 2: Rilevanza esterna ) 2 1
H processo produce effetti dLrem_i;l-l'e;;cmo dell'amrmmsu'azione dl nfenm;to" “ B
No, ha come dcstmalaﬁo finale un uﬂ'cm ln;o 2 T : . -
Si. il "S“Itﬂ“?de' processo é;olro dlretwmenleiadimgnu esterni = 5 - “' |
- N o l’ll;gg;: ;segnnlo ‘ 5 __.|

=__ oF ¢ = — - .[ - =

|
_— e - S— 4
-

'CRITERIO 3 Complssnti del processo. \

Sx fratta un processo comp]rsso che compona il coinvolgimento dl pm ammnuslmzxom (esclusi i controlli} in fasi successive per
il conseguimento del risultato?

No il | processe coinvolge una sola PA =1

Sl il processo comvolge pitdi 3 amrmmslmzwm 3

S| il processo coinvoige pid di clnque ammm:su-azmm 5

Punlegglo assegnnto | l

. e S

CRITERIO 4: Valore economico

1 Ha nlcvanzn esclu.swamente interna: = |

Compona lattnbuzmne di vantagg1 a soggcm sterm, ma non d1 panlc01are nlevo aconomlco (es. borse di studio) =

Compona l'aﬂ' damento di considerevoli vanlaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 i

CRITER]O 5 Frazlonablhti del processo

1l Rnsultalo finale del processo pub essere ragglumo anche eﬁ‘cttuando una plurahla dl opemzmm di entita economica ridotia
che cons:derate complmswamente alla fme assmu:ano lo stessa risuliato {es. plurahté dx affidamenti ridotti)?

No—l
Sl 5

Punteggio assegnato 1 i

cm'rauo 6: Controlli

Anche sulla base dell* &epenenz.a pregressa 1I tlpO d1 conlmllo apphcato sul procwso ¢ adeguato a neuu-ahmre il rischin®?

No il nschlo nmanc indifferente = 5

Sl mammmlmaparte =4

|
S| per una pencenluale appm551m|1va del 50% =3 l

Sl, é mollo efficace =2

Si, costituisce un efficace strumento di neuu'ahzzazmne =1

Punlegglo assegnalo ‘ 3

VALORE ST.[MATO DELLA PROBA'BILITA‘ ‘ 2,83

0= nessuna probabl]na, 1= 1mpr0babxle 2 poco pmbabn]e 3= pmbab:le 4 molto probabile; 5 = altamente pmbabllt‘.



2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO‘

cnmziuo 1: lmpntto

orgamzzatlvo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd orgamz.mtwa semplice) cornpetente a svolgere 1I processo (o
la fase di processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegala nel processo?
(se il processo coinvolge lattivita di pill servizi nell'ambito della siessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato

nei semz; comvoln)
} Finoa clrca i120% = 1
' Finoa cn'ca 1] 40% =2
i Fino a circa 1] 60% =

Fmo a circa I'80% = 4

Flno a circa il ]00% =5

' —— —5

CRlTER]O 2: lrnpnlto economice {

' Nel corso degll ultimi

cinque anni sono stale pronuncmte senienze della Corte dei Conti a carico di dlpendenll (dirigenti o

" dipendenli) della PA o sono state pronunciale sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima upologla

o di tipologie analoghe"
No =1

ses T o ]

N;] corso degli ultimi
analoghi?

'No 1]

CRITERIO 3: lmpntlo reputazmnnle J

anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il med&euno evenlo o eventi

Non ne abbiamo memoria = !

- 8i, sulla stampa locale_
| :

Sl sulla stampa naznonalc 3

Sl sulla stampa locale e

2

nazmna[e 4

Sl sulla sta.mpa locale, nazionale ed mlernazmnale 5

CRITERIO 4: Impattn organizzativo, economico ¢ sull'lmmaglne |

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evmto (]1Vt‘."0 apicale, livello intermedio o livello basso) ovvern I.i pnsmmm.-'li mdo |

che I'eventuale soggetto

riveste nell'organizzazione & e]evala medla 0 bassa? |

A 11vello di addetto=1

|
A livello di collaboratore o funzmnano 2 |

A Iwe[lo dl dmgente d1 uﬁicm non gmerale ovvero di posu:mne aplcale odi posmone orgamzzalwa =3

A livello di dmgeﬂte di uﬁiclo generale = 4

A llvcllo di capo dlpa.rtlmenlolsegretano generale = 5

0 nessuna lmpatto, l —margmale 2 = minore; 3 = sogha 4 se-no 5“supenore

KN VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO

Valuiazione complessiva del rlsch10 probablhta X 1mpatto ;

Puntegglu assegnato 3
7 Punteggio assegnato 1 1
1
& IS R

Puntéggio assegmm o

o ;unteggio assegnato 3_
VALORE ST IMATO DELL'II\IPATIO \ 1,78
495



